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Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
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Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.
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Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adiininistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

Corespondenţele snnt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefraneate se refusă. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
P e n tru  o d a tă  14 fii., — de done o ri 24 fll., — de tre i ori. 

30 iii. rândul cu lite re  garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Disolvarea parlamentului maghiar
Şi

alegerile noue dietale.
Unul dintre cele mai de căpetenie 

gravamine ale Românilor din Transil
vania a fost şi este pân’ azi, legea es- 
cepţională electorală. De un pătrar de 
véc, adusă în paguba nóstrá vădită, 
nu s’a găsit nici un guvern din câte 
s’au perondat dela 1874 íncóce, ca sé 
o modifice.

După semnele ce avem nici actu
alul guvern n’are se’şi frământe capul 
cu presentarea unui proiect de modi
ficare şi acésta nu dór, că nu ar fi 
Conseil! de nedreptăţile ce conţine, ci 
din simpla causă, că n'ar fi în stare 
sé facă alta, care sé conţiuă mai multe 
favoruri pentru elementul domnitor şi 
mai multe restricţiuni pentru poporul 
băştinaş, marea maioritate a locuitorilor 
din Ardél.

Nobilii séu nemeşii cari votézá pe 
basa legilor din 1848 încă nu s-au stâna 
şi pe anul trecut mai erau trecuţi în 
listele electorale în Ardél preste 27.000 
alegători, cari nici în vârtutea averi, 
nici in vârtutea inteligenţei nu ar avea 
dreptul de alegere — şi de dragul 
acestora legea trebue susţinută în forma 
ei actuală.

Un exemplu şi ne va lămuri mai 
bine întrâgă situaţia.

In Ocna Sibiiului sunt conscrişi 233 
alegători dietali. Din aceştia 53 mai 
sunt nemeşi unguri, fără nici un titlu 
de a puté sta în rândul alegătorilor — 
iar alegători maghiari pe basa intelec
tului ori dârei abia sunt 70. — Ro
mânii din Ocna Sibiiului — în moment 
ce s ar scóte cei 53 îndreptăţiţi la vot 
numai pe basa legii din 1848, ar fi m 
maioritate covârşit0re, azi ínsé stau 
110 români faţă de 123 magiari, căci 
numărul total este 233 alegători.

Lucrurile aceste le ţin în evidenţă 
cei dela comitatul Albei infeiióre, le 
notifică ministrului de interne în tot 
anul şi i dau sé înţelâgă, că nu cumva 
sé modifice legea, că cercul e perdut 
şi ajuns pe mâna valachilor.

Asemenea sé are lucrul cu cercul 
Igbiului din acel aş comitat. Romanii 
ca populaţiune sunt o massă compactă, 
chiar şi numărul alegătorilor este mai 
mare al românilor ca al maghiarilor 
în acest cerc electoral.

Cum ínsé guvernelor şi mai ales 
domnilor le trebue cercuri de căpătu
ială pentru ómeni de ai stăpânirii, le 
vine bine, că nemeşii din Oeşdea, me
seriaşii şi evreii din Zlatna alăturea cu 
nemeşii din Benic şi cei din Ighiu — 
fac aprópe jumétate din numérul ale
gătorilor cercului Ighiu — şi mai pu
nând şiroiul asupra primarilor noştri, 
asupra notarilor, de silă bucuros Ro
mânii din serviţii publice cedézá forţei 
ce li sé face, iar guvernul triumfâză 
şi aci, triumfézá în Vinţul de jos unde 
tot acésta e starea lucrurilor, şi după 
chipul arătat pe întrâgă linia.

Eată deci de ce nu ne facem noi 
nici o nădejde, că guvernul sé va grăbi 
sé modifice legea.

Ni se va face obiecţiunea, că şi 
românii sé bucură de acelaşi favor — 
dar obiecţiunea acésta nu e la feliu.

Cercul A r p a ş u 1 u i e cerc curat | 
românesc. Pe basa dreptului vecliiu, | 
după dreptul de nemeşi votézá 993 | 
alegători, pe basa censului de dare 
şi intelectului 304. Şi unii şi alţii sunt 
români şi acesta e unicul cerc dór în 
întrâgă ţera unde abia vro 10—15 
evrei trimişi dela sate au drept de ale
gere şi nici un român nu reclamă pe cei 
998 alegători inscrişi pe basele din 1848, 
pentru că maioritatea şi aprópe unani
mitatea alegătorilor tot numai românii 
o fac şi caşul acesta excepţional n’are 
sé fie normativ pentru cei ce sé ocupă 
cu afaceti de interes public al statului.

Disolvarea parlamentului şi alege
rile noué pe noi ne află tot în situaţi- 
unea de mai nainte, în situaţia peni
bilă ca sé nu ne putem validita după 
numérul nostru, după vrednicia nóstrá 
şi după jertfele ce aducem pentru sus
ţinerea statului.

Guvernul nu ş’a dat silinţă ca 
sé ne facă posibilă intrarea în ale
geri, prin o lege europenéscá cum i 
ar fi zis dl loan Slavici.

Ne a lăsat cu censul electoral es- 
cepţional, cu cercurile arondate pe 
sprânciană, cu nemeşii după cap şi de 
bună sémá, că baionetele şi păralele 
n’au sé jóce rol neînsemnat nici în vi- 
itórele alegeri cu tótá legea despre ju- 
dicatura Curiei în afaceri electorale. Şi 
cu tóté aceste rele, cu tóté aceste mi- 
serii, noi în basa programului nostru, 
am fi detori sé pledăm pentru aban
donarea pasivităţi şi intrarea în luptele 
electorale.

Nu e bine credem noi sé lăsăm 
poporul de capul lui, nu e bine, ca 
sé dăm cercurile electorale pradă tu
turor veneticilor, cari n'au nici un titlu 
de a fi învestiţi cu mandatul de de
putaţi dietali.

In vastul comitat românesc al Hu- 
niadórei, în comitatul Albei de jos, al 
Făgăraşului, Sibiiului, Bistriţa-Năsăud 
şi în genere acolo unde românii sé 
pot organisa sé ducă lupta n’ar fi nici 
un pécat sé ne încercăm norocul, cu 
candidaţi români.

Am puté pune odată la probă că 
încât au fost enunciatele prim-ministru- 
lui nostru sincere şi loiale — că se 
guvernézá după „ l e g e ,  d r e p t  ş i  
equ i t a t e “, şi de s’ar adeveri că tóté 
sistemele de guvernament tind la nimi
cirea nóstrá politică, — am avé un mo
tiv mai mult sé facem cea mai straş
nică oposiţie guvernului pe întrâgă linia.

Denuncianţilor şi celor ce trăesc 
din meseria spionagiului le am smulge 
cea mai puternică armă din mână, 
arma cu care ne presintă pan’ Sus 
ca popor cu aspiraţiuni monstruóse, ca 
ómeni, cari gravităm înafară şi tindem 
la distrugerea întregită ţi statului.

Guvernul nu va mai avé cuvânt, 
ca sé justifice nelegiuirile şi persecu- 
ţiunile ce le índréptá contra nóstrá, 
pentru-că nu noi purtăm vină, dacă 
nu ni mai e permis sé avem nici o 
aspiraţiune de a ne validita ca cetă
ţeni loiali ai statului — ci răspunde
rea trebue sé cadă în socotéla tuturor 
guvernelor maghiare câte s’au peron
dat, cari ne au scos din viaţa consti
tuţională şi ne a făcut imposibilă par
ticiparea la afacerile publice din stat. 
Seim noi bine, că vederile nóstre au

I sé întâmpine furtună şi neîncredere mai 
I ales în cercurile vechilor pesimişti dar 
i isbânzile ce le pot aréta aceştia pe te

renul politic în anii din urmă şi mai 
ales cu politica de pasivitate nu-i în
dreptăţeşte cu nimica sé se năpăstu- 
iască asupra nóstrá. Nici odată românii 
din Ungaria nu au fost osândiţi la un 
rol mai modest şi umilitor ca acum 
— şi ştie D-zeu, dacă se mai dă 
ocasiune binevenită de a ne apro
pia de guvern mai cu înlesnire ca acum, 
când premierul statului voeşte sé câr
muiască ţâra cu dreptate, abandonând 
forţa şi terorismul antecesorilor séi.

încât curentul şovinist, opiniunea 
publică maghiară i-va face imposibilă 
guvernarea pe basa equităţi, vom avé 
cu o dovadă mai mult, că maghiarii 
sunt element neaccesibil pentru prin
cipii de umanitate şi dreptate şi ce 
nu ne dau ei în cale legală avem drept 
sé ne luăm noi.

Ca sé ameliorăm procesul de des- 
voltare în acéstá direcţiune, atârnă dela 
noi, dela puterea de resistinţă ce vom 
puté opune tendinţelor ce sé manifes- 
teză pentru nimicirea nóstrá şi mai 
pre sus de tóté atârnă dela jertfele ce 
vom şti aduce pentru causa culturei 
poporului nostru.

Partea din urmă e partea cea 
mai slabă a nóstrá şi acésta o sciu 
férte bine cei ce ’şi dau silinţa ca sé 
ne cunóscá.

Apelăm la toţi fruntaşii noştri, ca 
sé ne dea dovezi că voesc ori nu, sé 
pună capét stării umilitóre în care ne 
găsim? Dór se va face şi la noi loc 
unui curent mai sénátos şi mai priin- 
cios şi ar fi bine ca sé ajungem şi noi 
odată sé putem tacsa pe ómeni după 
fapte, ear nu după vorbe.

Raportul general al sena
tului epitropesc.

Nr. 3160 Epitr.

Venerabil Sinod archidiecesan I
Despre activitatea senatului epitropesc 

în decursul anului expirat 1899, ne luăm 
voiă a presenta următoriul

Raport general:
in decursul anului, senatul epitropesc 

a ţinut 46 şedinţe, dintre cari 37 ordinare şi 
9 extraordinare.

Piesele intrate şi împărţite la compe- 
tinţa senatului în numér de 4,329 s-au re- 
solvat tóté cu finea anului şi respective în 
primele zile ale anului curent afară de ra- 
ţiocinii, despre cari dăm sâmă mai târziu.

La acest loc trebue sé constatăm, că 
agendele epitropeşti arată o continuă desvol- 
tare şi după natura lor delicată împun or
ganelor dela Epitropiă pre lângă respunde- 
rea morală şi respundere materială.

In anul acesta suntem în posiţie a mai 
constata înveselitoriul fapt, că raţiociniile fon
durilor şi fundaţiunilor centrale încheă ope
raţiunile fără deficite — ear íntréga avere 
evaluată la suma de 2.389,255 fi. 31 cr. 
arată faţă cu trecutul un spor de 48,474 fl. 
57 cr.

Despre obiectele mai importante asupra 
cărora va avea sé se pronunţe Venerabilul 
sinod — presentăm rapórte speciale, şi anume

despre esecutarea concluselor sinodului Nr 
19, despre conclusul Nr. 65, conclusul Nr. 
69 şi 78, — conclusul Nr. 76 s’a esecutat 
întocmai, — ear conclusul Nr. 88 din 30 
Aprile întimpina greutăţi la esecutare din 
causa că stă în contrazicere cu Regulamen
tul pentru afacerile interne § 4.

I.
1. Starea fondurilor şi fundaţiunilor cu 

31 Decembre 1899 este evidentă din raţio
ciniile anului, care se promovéza cu raport 
separat instruit şi cu conclusul sinodal Nr. 
86 din 1897 referitor la rentabilitatea reali
tăţilor archidiecesane.

2. Numérariul reálisát din venite şi din 
sortarea valorilor nóstre s’a investit din nou :

Pe basa conclusului consistoriului din 
15 Maiu Nr. 697 Epitr. s’au investit 27,000 
fl. ca depunere cu 6% la institute de credit 
şi economii bine accreditate.

Hârtii de valóre s’au cumpérat în vâr
tutea conclusului din 7 August Nr. 5925 
Epitr. şi a conclusului din 20 Novembre 
1899 Nr. 9258 Epitr. în numerar de 50 mii 
floreni, cari s’a contat în favorul fondurilor 
pre séma cărora s’a făcut cumpărarea, şi 
respective depunerile.

Din fondurile archidiecesane s’au mai 
acordat anul trecut şi împrumuturi comunelor 
bisericeşti; Şieul-mare, Petroşeni, Geaca, To- 
hanul-nou, Cricău, Bernade în sumă de 6750 fl. 
p e  lâ n g ă  g a r a n ţ ă  so l id a r ă  a  tu tu r o r  m e m b r i

lor comitetului parochial cu 6% interese şi 
împrumutul li s’a dat mai cu séma ca sé 
pótá termina biserici şi şcoli începute.

3. Pentru alimentarea fondului general 
administrativ în scopul acoperirei salariului 
archiepiscopesc şi al dotaţiunei protopresbi- 
terilor s’au luat din bun timp mésurile pen
tru încassarea sidoxiei şi esecutarea conclu
sului sinodal Nr. 76 din 1899.

Cu cerculariul din 20 Iuliu Nr. 5,228 
Preş. — s'a încunoştinţat tóté organele nóstre 
despre suma, cu care are sé contribue fie
care paroehie, şi li s’a demandat ca în 60 
zile sé administreze banii la cassa archidie- 
cesană.

Pre de altă parte consistoriul a întreve- 
nit şi la guvernul ţerei pentru ca sé deo- 
blige pre organele administrative ca sé ne 
vie în ajutoriu la încassarea taxelor.

Cu resoluţia din 2 Octombre 1899 Nr. 
59,368 ministrul de culte a şi îndatorat pe 
tóté municipiile ca sé efeptuiască încassarea 
— şi după expirarea terminului pus de aici 
ne am şi adresat cu rugare pentru interven
ţie. Cu puţine escepţiuni tóté comitatele au 
luat asupra lor indatoririle impuse; ear’ cu 
unele stăm în pertractări şi probabil vom 
ajunge la înţeles. Pănă la finea anului s’au 
încassat 9,214 fl. 79 cr., ear’ restanţa cu fi
nea anului a rémas 10,499 fl. 62 cr., din 
care sumă s’a încassat pănă la 1 Aprilie 
a. c. 4293 fl. 49 cr., deci cu totul s’a încas
sat 13,508 fl. 28 cr. şi a remas restanţă de 
6202 fl. 13 cr. Acésta încassare ne-a făcut 
posibil se votăm protopresbiterilor suma de 
8800 fl., sé achităm salariul archiepiscopului 
şi sé solvim posiţiile bugetare votate de 
sinod.

Deficitul l’am potut ínsé delătura nu
mai prin cele 10%, cu care au contribuit 
fondurile ca taxă administrativă şi cu suma 
ce s’a dat pănă aci ca pauşal de cancelarie 
protopresbiterilor.

Presentăm sub •/2 o consemnare despre 
prescrierile şi încassările făcute după proto- 
presbiterate, din cari sé póte vedé că în 
unele părţi s’au încassat sidoxia aprópe com
plet dela tóté comunele, în altele din mas 
puţine comune.
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4. Fondul de pensiune al arcliidieeesei 
a crescut dela 130,279 fl. 38 cr. cât a fost 
la finea anului trecut la 146.870 fl. 91 cr. 
parte din resursele proprii, parte din reserva 
de buget ţi din cuotisaţiunile membrilor, tac- 
Bele dela comunele bisericeşti, discuri, veni
tele jumătate din parochiile vacante, tacse 
dela examene şi canóne.

Restanţa dela 67,698 fl. s’a redus la 
63,265 fl. deci mai puţin cu 4,433 fl. In de
cursul anului restanţa membrilor fondului s’a 
mai împuţinat cu 6,819 fl., ear’ restanţa co
munelor bisericeşti a crescut cu 2086 fl.

O privire mai clară ne arată consem
nările

a) despre taxele încassate dela parocbii 
şi membrii.

b) despre colecta discului.
c) despre jumătate venitele din parochiile 

vacante.
d) despre restanţa membrilor.
e) despre restanţa comunelor bise

riceşti,
ér consemnarea de sub '/4 ne arată numele 
celor ce au beneficiat anul expirat de pen
siuni în suma totală de 3,854 fl. 99 cr. Ve
nind preoţim ea nóstrá cu împărţirea între- 
girei venitelor dela stat în posiţiă materială 
mai bună, sperăm că restanţele să vor în- 
cassa mai cu uşurinţă.

5. Scontrarea cassei s’a făcut prin o 
comisiune anume exmisă din sinul consis- 
toriului, valorile, documentele şi numérariul 
s’au aflat în regulă, ear’ cărţile s’au purtat 
cu t<5tă exactitatea.

6. Depositele fructifere, cari la finea 
anului 1898 au fost 112 în suma de 165,141 fl. 
64 cr., s’au sporit şi ele la suma de 192,121 fl. 
50 cr., la care adăugendu-se şi fondul şcolar 
din Valea-Borgoului cu 62.072 fl. 55 cr. 
tóté depositele fac suma de 254,194 fl. 05 cr. 
Manipularea şi îngrijirea acestora este destul 
de îngreunăt0re pentru oficiul de cassă.

7. Investiri în decursul anului expirat 
s’au făcut două, şi adecă s’a cumpărat pe 
numele fondului Rudolfin o casă în Bistriţa 
cu 2000 fl. şi una în Copşa-mare cu 1041 
fl. 94 cr., ear’ reparaturi s’au făcut fórte 
puţine.

8. Intercalariul dela stat din salariul
a r c h ie p i s c o p e s c ,  p r e  t im p u l  v a c a n ţ e i  —  l’a m  
cerut şi primit în sumă de 1822 fl. 22 cr., 
din care partea cuvenită s’a dat conform nor
melor din vigóre la fondul seminariului 
nostru archidiecesan, ér’ o mică părticică s’a 
adaus la lăsămentul fericitului arcbiepiscop 
Miron.

9. Taxa cununaţilor de câte 35 cr. se 
încassâză şi acum prin organele nóstre în 
favorul fondului genei al administrativ, şi a 
incurs suma de 834 fl. 28 cr. pănă la pre
gătirea raportului. (N’au intrat taxele aceste 
dela 16 protopresbiterate.

10. Colecta pentru monumentul fericitului 
archiepiscop şi metropolit Andreiu baron de 
Şaguna iniţiată în tómna anului 1898 s’a 
continuat şi în 1899 şi drept resultat con
statăm că a intrat presta tot suma de 7,246 
fl. 32 cr. De bună sémá că şi aici se resimte 
recolta cea rea din anul premergâtoriu şi 
după entusiasmul cu care a fost îmbrăţişată 
acésta întreprindere, numai aşa ne putem 
închipui că n’am obţinut resultate mai mul- 
ţămităre. Altcum colecta sé continuă şi mai 
sunt şi sume subscrise, dar neachitate.

11. Introducându-se prin legile ţerii cu 
1 Ianuarie a. c. valuta corónei, consistoriul 
archidiecesan ca senat epitropesc cu cercu- 
lariul din 27 Novembre a. tr. Nr. 9366 Epitr. 
adresat tuturor corporaţiunilor şi oficiilor nóstre 
bisericesci, a îndemnat pe tóté organele sé 
închee socotelele anuali în valuta austriacă, 
ér’ cu începere cu l-ma Ianuarie sé foloséscá 
pe documente şi în tóté socoţile valuta 
corónei.

12. Ajutórele votate din fundaţiunea 
Şaguna pe séma comunelor nóstre bisericesci, 
în scopul zidirii de biserici şi şc0le s’au sol
vit amăsurat disposiţiilor cuprinse în reso- 
luţiunile comisiunei administrative, ér’ unele 
să ţin ca deposite fructifere pănă ce dove
desc, că au început cu lucrările.

13. In decursul anului 1899 s’au ajus
tat mai multe planuri pentru zidiri de bise
rici şi fcóle şi parte s’au fi esecutat lucrările, 
parte sunt în curgere.

II.
1. Referitor la starea averilor comune

lor bisericesci suntem în plăcuta posiţie a 
present» de astădată o consemnare a tuturor

averilor bisericesci şi şcolare încheiată cu 
finea anului 1897 din cari se vede, că aceste 
au preste tot o avere de 9.498,338 fl. 74 cr. 
In acésta sumă să cuprinde averea edificiilor 
de biserici, şc0le, pământuri, porţiuni cano
nice şi case parochiale.

Acest resultat este de a se 'atribui în- 
câtva şi Regulamentului despre controla şi 
administrarea averilor bisericesci votat de 
sinodul archidiecesan la 3/15 Maiu 1880, 
precum şi instrucţiunilor şi înviaţiunilor spe
ciale ce s’au dat de aici cu ocasiunea revi- 
siunei socotelilor anuale.

Décá organele nóstre subalterne s’ar 
împreteni cu modul de raţiocinare mai co
rectă, comitetele parochiale ar fi mai conscie 
de datorinţele lor şi ar norma prin concluse 
valide cheltuelile şi le-ar reduce la cele ma1 
neaperat treebuincióse, ér’ sinódele parochiale 
în vertutea drepturilor lor garantate în legea 
fundamentală ar vota şi încassa sumele ne
cesare pentru acoperirea trebuinţelor şi în 
schimb ar reclama tot mai mult şi mai cu 
insistenţă dela epitropiile bisericei se dea 
sémá de avutul bisericei, am putea avea şi 
mai multă avere şi am fi în stare mai bine 
sé ne validităm pe terenul cultural, stând 
cultura în strânsă legătură cu progresul 
material.

Să sperăm că cu timpul să vor crea 
stări şi mai normale şi acele vor reversa bi
nefacerile lor în tóté direcţiunile.

2. Faţă cu binefăcătorii bisericilor s’a 
dispus sé se facă o conscriere a tuturor da
rurilor făcute pe séma bisericilor nóstre. Con
clusul sinodal Nr. 65 din 16/28 Aprile 1897 
s’a esecutat aşa, că tóté parochiile au fost 
îndatorate a publica deodată cu pastorala ar- 
chieréscá de anul nou şi darurile făcute în 
diferitele parochii.

3. Despre cumpărările şi vinderile fă
cute cu aprobarea consistoriului în anul ex
pirat alăturăm consemnările recerute.

4. In comunele unde este pusă în cur
gere comasarea ori segregarea, toldéuna am 
exmis representanţi, i-am provăzut cu pleni- 
potenţa necesară şi i-am solicitat să repre
sents interesele bisericelor şi şcdlelor nóstre 
în marginile prescriselor legali.

6. Cu privire la afacerile esactorali avem 
onóre a presenta conspectul despre numărul 
raţiociniilor din 1888—1899 încheiat la 1/14 
Aprile 1900, din care se vede câte raţiocinii 
sunt cu absolutorii, câte în stadiul de revi- 
siune şi câte sunt în restanţă, ér’ sub ./11 
conspectul despre raţiociniile protopresbiterale 
şi la fondurile şi fundaţiunile administrate de 
Epitropia protopresbiterală.

Numărul total al raţiociniilor intrate 
pănă la 1/14 Aprile 1899 este de 8991 faţă 
cu anul trecut mai multe cu 1133. Din 8991 
raţiocinii sunt cu absolutoriu 6642, ér’ 2349 
în stadiul de revisiune la Consistoriu.

Ca sé putem eşi din restanţă avem ne
apărată lipsă de puteri lucrátóre. In de. 
cursul anului s’au re vidat şi provăzut cu 
absolutoriu 1151 cu tóté aceste restanţa s’a 
sporit dela 1917 la 2349. Mai uşor dar’ am 
putea ajunge la bun resultat, décá ni s’ar 
da' voie să acceptăm provisor ómeni cu praxă 
la cifre, cari se facă odată revisiunea tutu
ror raţiociniilor adătdre aici, căci altcum în- 
zadar mai solicităm înaintarea Raţiociniilor a- 
vând acele să stee aici cu anii neresolvite. 
Spre scopul acesta ne rugăm să ni se dee 
îndemnisare de a putea angaja atari ómeni 
în sarcina fondului general administrativ pănă 
la terminarea lucrărilor.

In parochii mai sunt raţiocinii restante 
2265, mai puţine cu 195 ca anul trecut.

Cu privire la raţiociniile protopresbite
rale şi ale fondurilor şi fundaţiunilor admi
nistrate de Epitropiile protopresbiterale şi 
alte corporaţiuni observăm că numărul total 
este de 508, deci cu 54 mai mult ca în 
anul trecut.

Din aceste 403 sunt cu absolutoriu, ér 
105 sunt în stadiul de revisiune. Raţiocinii 
restante mai sunt 123 mai puţine cu 2 ca 
anul trecut.

Resultatul în percente: Solnoc din 204 
Raţiocinii, numai unul restant; Bran, Cetate 
de pétrá, Cohalm 3%, Sibiiu 4°/0, Sălişte 6°/0, 
Câmpeni, Unguraş 8°/0, Deş, Sebeş, Tár
nává 9°/0, Braşov, Reghin, Sighiş0ra, Za- 
rand 11%, Orăştie 12%, Alba-Iulia, Lupşa 
13%, Dobra 14%.

Cu mai multă restanţă să presintă: 
Geógiu II 65%, Turda 54%, Geógi» 1.47%, 
Făgăraş 37%, Mediaş 32%, Deva 29%.

In genere, în anii din urmă raţiocina- 
rea a făcut progresa evidente.

Ne rugăm, ca acest raport să se ia cu 
aprobare la cunoscinţă.

Sibiiu, din şedinţa senatului epitropesc, 
ţinută la 1 Aprilie 1900.
Consistoriul archidiecesan.

loan  M etianu, ru. p.
archiepiscop.

Revistă internă
Stabilirea cuotei.

Deputaţiunile pentru cuotă întrunite în 
şedinţă plenară Luni au fixat cuota tot în 
proporţia veche, pentru Ungaria 34.4%, ear 
pentru Austria 65.6%, cu valóre dela 1 Iu-
liu 1900 pănă la 31 Dec. 1909.

*
Din delegaţiuni.

Luni şi-a făcut contele Goluhoivski ex- 
poseul asupra situaţ ei externe. Do astădată 
ministrul de externe a fost mai scurt în ex
punerile sale, spunând că dela ultima sesiune 
nu s’a întâmplat nimic ce ar reclama lămuriri 
mai extinse. Visita Maiestăţii Sale imper. 
reg. la Berlin corespunde raportului intim 
dintre cei doi domnitori şi statele lor şi n-a fost 
provocată de cestiuni politice speciale.

Pacea pe continentul nostru este asi
gurată prin garanţii puternice, şi e speranţă 
că şi pe viitor se va menţine desvoltarea 
neturburată a stărilor normale. Raportul cu 
cabinetul din St. Petersburg precum şi cu 
tóté celelalte puteri e cât se póte de bun 
şi acordul cu Rusia în privinţa situaţiei din 
Balcani se susţine.

Speranţa, că conflagraţiunea dintre An
gli a şi cele dóuá republici sud-africane nu 
va provoca reacţiune periculósá între marile 
puteri, pănă acum s’a confirmat. Dorinţa e 
să se termine starea de resbel, dar o inter
venţie amicabilă e cu totul esclusă; aşa ceva 
s’ar putea face cu succes numai dacă ambele 
părţi beligerante ar cere intermediare, cea-ce 
nu se póte afirma.

Urcarea preliminariului ministeriului de 
externe se explică cu deosebire prin des
voltarea sistematică a consulatelor nóstre. O- 
ficii onorarie se vor transforma în adevărate' 
consulate şi se vor crea nóué staţiuni în 
locurile, unde monarchia are interese econo
mice.

Cântarea bisericéscá.
Biserica de răsărit, dela întemeierea ei, 

s’a servit la înfrumseţarea serviciului divin 
numai de monodie. Credincioşii au psalmodiat 
rugăciunile sub formă de simplă melodie, 
fără nici un alt auxiliar. Forma acésta de 
cîntare monodică, adecă într’o singură voce, 
s’a păstrat şi la noi pînă în ziua de astăzi. 
Acésta este vechia şi adevărata cîntare bise- 
ricéscá, psaltichia.

In biserica romano-catolică găsim ace
iaşi formă de simplă melodie, purtînd însă 
diferite numiri, după epoce: cînt ambrosian, 
melodie gregoriană şi cînt plan. Prin secolii 
XII şi XIII arta musicală dă peste un nou 
element: armonia sau polifonia, adică ştiinţa 
care ne arată cum trebuesc combinate mai 
multe melodii spre a se cînta tóté de-odată. 
Acest preţios element, producător de emo- 
ţiuni puternice, deschide musicei un orizont 
nou. Cum toţi maeştrii de pe atunci erau 
servitori ai bisericei, elementul acesta nou 
musical influenţâză melodia religiósá, îmbrâ- 
cînd’o cu forma armonică, şi în secolele XV, 
pînă la XVII-lea, avem în occidentul Euro
pei o musică armonică corală eşită din ve
chile melodii, bisericesci, potrivită cu cerin
ţele bisericei, unde s’a desvoltat. Acésta este 
epoca ínfloritóre a stilului polifonic, care 
pórtá numele celebrului compositor Palestrina. 
După acéstá epocă musica religiósá decade, 
se póte zice că de mai bine de un secol oc
cidentalilor nu le mai rămîne altă musică în 
biserică de cît vechea lor psalmodie: cîntul 
plan. Sunt însă vr’o 40 de ani de cînd a 
început o n0uă mişcare, în scop de a reveni 
la vechia lor melodie gregoriană, de a reda 
musicei palestreniene locul de onóre şi de a 
îndepărta orchestra din biserică.

Pe de altă parte, Protestanţii, într’un 
timp cînd cîntarea în armonie era deja in
ventată, au luat melodiile păstrate prin tra- 
diţiune, le-au alcătuit pe mai multe voci, cu 
alte cuvinte le-au armonizat, şi au ajuns la 
forma de cîntare cunoscută sub numele de 
coral, care se execută de către mulţimea în- 
trégá adunată în templu.

Avem dar, la început monodia adecă 
cîntarea pe o singură voce. Din acâstă cîn
tare tradiţională-occidentală isvoresc mai târ
ziu dóuá eflorescenţe artistice de musică eele- 
siastică: una la popórele de rasă latină, mu
sica palestriniană, şi alta, product al rasei 
germane, Coralul bisericei reformate.

In biserica de răsărit, la începutul se
colului XIX, Ruşii cei d’întîi fac încercarea 
de a introduce musica corală în biserică. Tri
mit tineri musicanţi în Italia ca să înveţe 
studiul armoniei şi al composiţiunei şi aduc 
maeştrii din străinătate ca să ráspíndéscá cîn
tarea corală în masa poporului. Acéstá cîn
tare armonică s’a desvoltat fórte mult la dîn- 
şii, însă nu s’a ţinut sémá de cîntarea cu 
oare poporul s’a îndeletnicit pînă la acéstá 
epocă, aşa că azi în Rusia, afară de mici 
excepţii, se găseşte o musică corectă, bine com
pusă, după tóté regulele artei, însă fără ori
ginalitate şi adese-ori străină de firea şi de 
simţirea poporului. Acésta o mărturisesc di
feriţi musieologi de sémá, atît Ruşi cît şi 
străini.

La noi, Românii in epoca de renaştere 
culturală, preocupaţi de dorinţa de a intro
duce cît mai repede civilisaţia occidentală, 
au făcut în diferite rînduri încercări de mu
sică armonică-corală. Aşa, sub domnia lui 
Alex. Ghica avem în Bucureşti o şc0lă de 
musică armonică, încredinţată archiraandritu- 
Jui rus Visarion, iar în Moldova, sub domnia 
lui Michail Sturdza, Serdarul Alex. Petrino 
formézá corul vocal la Seminarul dela Socola. 
In sfîrşit la 1865 se decretózá musica armo
nică ca oficială, se crează o catedră specială 
la Conservatorul din Bucuresci, în scop de 
a forma mici coruri pe la diferite biserici 
din Capitală. Intenţiunea era de a îndepărta 
chiar, cu timpul, vechea cîntare, psaltichia, 
considerată ca grecéscá, şi de a o înlocui cu, 
musica occidentală armonică. De atunci, de 
şi psaltichia nu mai e încurajată şi musicei 
armonice i se dă tot concursul, totuşi resul
tatul a fost contrariu asceptării multora, că 
nici psaltichia n’a dispărut şi nici cîntarea ar
monică n’a ajuns departe.

Prin introducerea corurilor, unitatea 
cântărei dispare din biserica nóstrá. Preotul 
şi strana zic rugăciunea plini de umilinţă, 
cu piositate şi cu multă luare aminte şi res
pect pentru sfîntul locaş pe care îl servesc, 
dar corul le răspunde pe un ton care nu e 
la locul lui, care nu se potriveşte nici cu 
firea poporului nostru, nici cu tradiţiunea 
bisericéscá, nici nu póte fi expresiunea stărei 
de rugăciune. Un singur exemplu. Diaconul 
zice: rCu pace Domnului să ne rugăm!“ 
iar corul respunde pe un glas nu tocmai 
pacinic, nici rugător şi apoi nici potrivit 
pentru a inspira milă Domnului, căruia îi 
cerem iertare de păcatele şi de greşelile 
nóstre. Nu mai vorbesc de trunchierea tex
tului leturgic, nici de nepotrivirea cântărei 
nóstre corale cu sîmţămîntul cerut de rugă
ciune şi de împrejurările în cari se face ru
găciunea. Partea a dóua din heruvic: „Cei 
ce pe împăratul tuturor voim se primim“ 
şi „Sfînt, sfînt, stînt e Domnul „Sabaot“ cu 
ce inimă curată şi ce frumos au fost conce
pute de psalţii noştri cari aveau credinţa 
operii lor. Oare expresiunea dramatică şi lu- 
méscá date de corurile nóstre acestor sfinte 
rugăciuni, fi-va la locul ei ? Din nenorocire, 
generaţiile tinere, prin deprindere, încep a 
tolera acest fel de musică.

Cînd am voit să introducem în biserica 
nóstrá acest nou element de expresiune, cîn
tarea pe mai multe voci, n’am fost destui de 
pregătiţi în acéstá direcţiune. Negreşit nu 
vom renunţa la patrimoniul nostru naţional, 
acela care represintă o îndelungă tradiţiune 
religiósá, nu ne vom putea despărţi nici 
odată de musica nóstrá, acea care este sim
ţirea şi emoţia atîtor generaţii cari ne-au 
precedat şi cari ne au făcut aşa cum suntem 
noi, pentrucă ne este peste putinţă să ne 
despărţim de cea ce este al nostru, şi nea- 
vând cu ce’l înlocui, ce e străin tot străin 
va rămânea. Dar vom continua şi vom îm
bunătăţi musica aceea care s’a desvoltat în
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biserica n0stră, aceea care s’a întrupat cu 
locul pentru care a fost creată; şi în ceea 
ce priveşte musica armonică-corală religiósá 
(căci numai de acâsta a tost vorba în au- 
diţiunea de Duminecă), vom căuta sé o a- 
propiem de musica veclie şi cu chipul acesta 
sé unificăm cîntarea în biserica nóstra.

In loc de a scrie composiţiunile corale 
numai în cele dóué moduri majore şi minore, 
moduri cari n’au de a-face cu biserica, vom scrie 
coruri într’unul din cele opt glasuri ale psal- 
tibiei; vom păstra mişcarea stihirarică, ier- 
mologică şi papadică, caracteristice musicei 

*  orientale; vom tace uz de „facerile“, adică 
de formulele melodice proprii cântului bise
ricesc, în oposiţie cu cântul lumesc, şi în 
sfârşit vom întrebuinţa tot ceea ce póte con
tribui a da colórea locală acestei cântări: 
modul de execuţie, ornamentaţia, isonul, endo- 
fonul, etc. Numai în aşa fel, inspirându-ne 
din cântarea pe care o avem, o pricepem şi 
o putem simţi, învesmîntind-o cu forma ar
tei moderae, vom putea forma un repertoriu 
coral-religioş propriu al nostru. Numai aşa, 
preotul şi corul se vor putea înţelege, exprimând 
rugăciunea într’unul şi acelaşi limbagiu mu
sical. Şi-apoi folosul va fi mare. Noi, cei de 
astăzi, vom găsi îutr’o asemenea producţiune 
melodia cu care suntem obicinuiţi, elementul 
tradiţional, iar generaţiile viitóre se vor bu
cura şi de arta polifonică ajunsă la gradul 
de desvoltare al epocei în care trăesc.

In alt-fel, ori-şi ce vom introduce de-a 
gata strein de noi, nu va putea trai. Expe- 
rienţa este deja făcută. De 30 de ani şi mai 
bine, atât composiţiunile corale religiöse a- 
duse de la Ruşi, cât şi cele făurite la noi 
după procedeuri străine, n’au putut prinde, 
şi masa poporului nu s’a alipit de dânsele. 
De o cam dată va trebui sé facem şi 
noi acea ce Palestrina şi alţi compositori re
numiţi din occidentul Europei au făcut pen
tru biserica lor. Vom armoniza melodiile 
existente scrise pe psalticbie, ori ne vom in
spira de dânsele, atunci când vom voi sé 
înfrumseţăm serviciul divin cu musica corală. 
Astăzi polifonia (elementul modern prin ex
celenţă) este dusă forte departe, şi ori şi ce 
melodie, în ori-care din glasuri ar fi ea (căci 
ştim că glasurile musicei orientale diferă de 
modurile celei occidentale), astăzi ori şi ce 
melodie póte fi primitóre de armonie, adică 
póte fi arangiată pentru a fi cântată de mai 
multe voci diferite de odată. Unde trebue 
sé pună multă băgare de sâmă artistul, este 
în păstrarea glasurilor, cari represintă ele
mentul tradiţional şi caracteristic. Nu e vorba 
aci de a reîncepe tóté încercările de armo
nizare a melodiei orientale făcute încă de pe 
la începutul secolului present. încercările a- 
cestea au fost neíndestulátóre şi nefolositóre, 
pentru că s’a căutat sé se aplice unor melo
dii vechi o armonizare ce nu era potrivită 
de cât pentru o musică modernă. Şi acum 

ylacă de exemplu, melodia dată spre a fi 
~^armoni0să era concepută în glasul al 2-lea, 

melodiile adăogate spre a fi cântate împreună 
erau scrise pe alte glasuri, — I-iul ori al 
5-lea bună0ră.

Negreşit că nişte combinaţiuni de felul 
acesta suprimau tot caracterul expresiv, par
ticular al acestor glasuri, cari n’au echiva
lent în musica modernă, şi melodia princi
pală nici că sé mai recunoştea.

Ţinând seama de marele avânt ce a 
luat studiul armoniei şi de cercetările speci
ale făcute de ómenii competenţi din Ger
mania, Franţa şi alte ţări asupra cântărei o- 
rientale şi melodiei populare în genere, avem 
putinţa de a înveştmânta ori şi ce melodie 
cu haina armonică. Trebue însă ca vocile 
cari se vor adăoga la melodia principală, să 
fie alcătuite în acelaşi stil ca şi dânsa.

Din cele expuse se întrezăreşte calea 
pe care va trebui să mergem pentru a îm
păca tradiţiunea, adânc înrădăcinată în tre
cutul nostru, cu progresul atât de dorit de 
generaţiile actuale. Călăuzit pe de o parte 
de ideia aceasta, apoi văzând marele interes 
ce să dă astăzi musicei orientale ca un nou 

»  izvor de bogăţie melodică, şi fórte doritor 
de a unifica stilul în serviciul divin, d-1 Ki- 
riac ne-a presintat câte-va bucăţi din modesta 
sa încercare de armonizare a melodiilor bi
sericeşti. Din întreaga Liturghie armonizată 
pentru serviciul duminical, s’ar fi putut auzi 
Duminecă 5, din cele 8 glasuri cunoscute. 
Execuţiunea fiind făcută de şcolari, cari n’au 
încă vocile formate, póte nu a satisfăcut pe

deplin. Totuşi, avându-se în vedere timpul 
jmea scurt în care s’a studiat, trebue a re- 
cun0şte, împreună cu înalţii şi distinşii au
ditori, între cari II. PP. SS. LL. Metropo- 
liţii Primat şi al Moldovei, dl Ministru al 
Cultelor, toţi membri Sftului Sinod şi alte 
persóne de inteliginţă, reuşita deplină a 
acestei încercări, menite a forma punctul de 
plecare al adevăratei cântări bisericeşti na
ţionale. Toţi s’au convins pe deplin că acâsta 
este musica ce convine bisericei nóstre, orto
doxă şi român iscă, prin care s'ar putea face 
şi educaţiunea artistică-religiâsă a poporului 
nostru.
„Rouă revistă română“ A. Podoleanu.

Sesiunea de primaveră a 
Sf. Sinod al bisericei ortodoxe din 
România s’a deschis în Bucureşti la 1 
Maiu cu o deosebită solemnitate. In 
acâstă sesiune vor fi designaţi trei ar- 
chimandriţi, dintre cari ministrul cul
telor va hotărî pe cel-ce va purta titlul 
de Craioveanul.

DIN BUCOVINA
{Pactul Românilor cu guvernul). Am 

dat şi noi ştirea despre o învoială încheiată 
între clubul dietal român şi presideritul ţerii, 
Bourguignon.

Privitor la condiţiunile în cari s’a făcut 
împăcarea Românilor din Bucovina cu gu
vernul, P. C. Sa archimandritul Ci un t u 
lea c ,  deputat în dieta Bucovinei, mergând 
la Bucureşti, a făcut redactorului dela „Apă
rarea Naţională“ urmátórele declaraţiuni:

Clubul român al dietei din Bucovina a 
aflat de bine de a întră în tratative cu gu- 
vernorul ţărei, baronul Bourguignon, şi li s’a 
încuviinţat românilor urmátórele postulate:

1. Acordarea unui inspector general al 
şc01elor din Bucovina, român, şi coordinat in
spectorului german, acâsta din iniţiativa luată 
de către clubul român care a propus 3 can
didaţi din cari se va alege.

2. Numirea inspectorilor districtuali a- 
gregaţi de către români.

3. Acordarea de câte 5000 coróne 
pentru internatul de fete şi băeţi din Cer
năuţi.

4. Alegerea de comisari la recensemân- 
tul poporului din Bucovina, după cunoştinţa 
limbelor ţârei.

5. înfiinţarea unei scóle superióre de 
fete la începutul anului şcolar viitor, cu limba 
de propunere română.

In fine aşteptăm bună-vointa guvernu
lui în tóté.

Ni s’au promis mai multe îmbunătăţiri 
şi credem că guvernul se va ţinâ de acest 
angajament.

Tóté postulatele făcute de baronul Bour
guignon sunt cu reservă acordate, până ce 
va căpăta şi el de la minister autorisaţie că
póte sé le îndeplinâscă.

*

{Declaraţia Românilor în dietă). Iată 
textul declaraţiei făcută în Dieta Bucovinei de 
către deputatul C ă 1 i n e s c u, în numele gru
pului parlamentar român:

„Având în vedere asigurarea dată din 
partea representantului guvernului, că se va 
ţine cont de pretensiunile îndreptăţite ale 
Românilor din Bucovina, cu privire la des- 
voltarea lor culturală; având în vedere, că 
cuprinsul raportului comisiunei asupra che
stiilor şcolare e de fapt prevenitor faţă de 
dorinţele îndreptăţite ale Românilor: am 
onóre a declara în numele clubului român, 
că abstăm de la ori-ce plângere pe teren na- 
ţional-cultural, în aşteptarea sigură, că 
mulţumirea Românilor pe teren naţional- 
cultural va fi, în plină înţelegere cu guver
nul, nu numai promovată, ci pe deplin efec
tuată“.

A vi s .
îmi iau voia a atrage atenţiunea stima

ţilor domni, cari au primit l i s t e  de c o 
l e c t ă  p e n t r u  ma s a  s t u d e n ţ i l o r  di n  
Br a ş o v ,  ca sé binevoiască a-mi reînapoia 
listele de colectă, ori care ar fi resultatul 
colectei.

Fixez ca termin ultim spre acest scop 
ziua de 20 Maiu v. a. c , pană la care ter
min rog a mi-se remite listele cu resultatul 
colectei cu atât mai mult, cu cât în darea 
de samă II, ce se va pune atunci sub presă 
— în cas de întârziere — nu se vor mai 
putâ publica.

Br aş ov ,  în 27 Aprile v. 1900.
Virgil Oniţiu, 

dir. gimn.

NOUTĂŢI
Foile vienese spun, că la cerclul de Du

minecă după cetirea Mesajului de tron, M a i e s 
t a t e a  Sa a binevoit a conferi în delegaţi- 
unea austriacă ceva mai îndelungat cu dele
gatul român Dr. O. Popovici asupra aface
rilor provinciale din Bucovina, cu deosebire 
asupra raporturilor din dietă şi a cestiunei 
ţeranilor.

Fostul ministru şerb Tauşanovici
a fost condamnat pentru falsificare de scripte 
publice la cinci ani ínchisóre cu lanţuri usóre. 
Condamnatul având de mai înainte o pe- 
dâpsă de 9 ani, va trebui sé stea în total 
14 ani în ínchisóre.

O societate culturală. In Iaşi s’a 
înfiinţat o s o c i e t a t e  culturală cu numele 
„Viitorul.“ Scopul acestei societăţi e d e s -  
v o l t a r e a  şi  r ă s p â n d i r e a  l i t e r a t u 
r i i  t e o l o g i c e .  Pentru ajungerea acestui 
scop societatea va întrebuinţa ca mijlóce: 
întruniri, conferinţe şi publicaţiuni. Póte sé 
devină membru al societăţii ori şi ce român 
creştin ortodox.

Statutele societăţii s’au votat în aduna
rea generală ţinută în ziua de 5 Martie a. 
c., când s’au ales şi membrii comitetului. 
Preşedinte a fost ales dl Dr. D. G. Boro- 
ianu, profesor la seminarul Veniamin Costache, 
casier Pr. I. Gotcu şi secretar Pr. G. Flo- 
rescu.

Dorim viaţă acestei societăţi, şi róde 
cât mai îmbelşugate se încunune activita
tea ei.

*

DI Corneliu Bardosy, din Sibiiu, 
jurist abs. al academiei reg. din Oradea-mare 
depunând cu succes eminent examenul de stat 
judicial va intra în praxă la auditoratul mi
litar din Viena. Ii dorim noroc pe carieră şi
ca se-i urmeze şi alţi tineri de-ai noştri.*

Congresul limbelor romanice. La
Montpellier se va întruni sub patronagiu so- 
cietăţei pentru studiul limbelor romanice, un 
congres între 24—26 Maiu viitor. Dl V. A. 
Urechiă a fost invitat să ia parte la acest 
congres, dar pe cât află „Apăr . Naţ“. nu crede 
să pdtă merge. *

Revizuirea graniţelor. Zilele trecute 
s'a pertractat în dietă proiectul de lege des
pre revizuirea graniţelor ungaro-române, 
respective schimbarea stîlpilor de lemn cu 
de fer şi a dâlmelor de pământ cu de că
rămidă. Lucrările se vor începe la 23 Maiu 
avend se se estindă pe zonele Predeal-Orşova 
şi Predeal Satul Dornei. Din partea Româ
niei sunt delegaţi spre acest scop 8 oficeri în 
frunte cu d. Rodolf Rosetti asistat de A. Pisoschi 
(delegaţi ai ministerului de esterne). Lucrările 
se vor continua până în Octomvrie. Drept 
cheltueli s’au destinat din partea României
500.000 de lei.
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Mórtea unui aristocrat maghiar. In
Viena a răposat Vinerea trecută contele 
Eszterházy Mór la vârsta de 44 ani, în urma 
unei apoplexii. Răposatul conte era unul din 
aristocraţii proprietari cei mai mari: avea ca 
fideicomis 50,00 jugére în Papa-Ugod şi alte
30.000 jugére ca proprietate liberă în comi
tatul Comorn ; afară de acâsta erezise nu de
mult lrumóse proprietăţi în Westfalia.*

Congresul internaţional studenţesc.
La începutul lui August se va ţinea în Pa
ris sub protectoratul presidentului republicei 
francese L o u b e t al doilea congres interna
ţional de studenţi. Precum spune P. Lloyd, 
secţia maghiară a congresului „se aştâptă la 
atacuri vehemente din partea secţiunei ro
mâne. Contra agitaţiunei române va servi ca 
o puternică armă almanachul studenţilor 
maghiari apărut în zilele acestea, care con
ţine tractate de orientare de tot interesante 
în limba maghiară şi francesă asupra trecu
tului, presentului şi viitorului studenţilor 
maghiari. Introducerea o formâză câte va 
şire ale ministrului-president Széli, ale mi
nistrului de culte Wlassics, ale rectorului 
universităţii, politechnicului şi ale directorilor 
de şc0le superióre, urmâză elaborate de isto
ricul Dr. Alexandru Márki, de secretarul 
ministrului de culte Dr. Iosif R ó n y i ,  etc.“

Precum se vede compatrioţii şi-au scos 
pe arenă, tóté forţele mai de valóre; dór vor 
sdrobi pe Valachi. *

Contra reuniunilor pangermane.
In şedinţa ultimă a reuniunei profesorilor 
dela şcdlele medii din Cluj un membru a 
ţinut cum raportâză foile maghiare, o inte
resantă disertaţie despre societăţile panger
mane. Conferenţiarul a spus, că în ţâră sunt 
resfirate nenumărate reuniuni religiöse, şco
lare şi sociale în serviciul maréi idei germane. 
Aceste reuniuni edau reviste fabulos de ief
tine, foi volante, manuale de şc0lă, atlase şi 
pelângă acestea prin conferinţe împrăştie 
germenii roditori ai pangermanismului în 
întrâgă ţâra. In fruntea mişcări stau profe
sori, fruntaşi, membrii dietei. Ca mijlóce 
paliative contra tendenţelor lor, conferenţia
rul recomandă introducerea limbei şi culturei 
francese în locul celei germane. Tema a fost
predată spre opinare comitetului reuniunei.*

Baron sinucigaş. Din Cluj se anunţă, 
că fiul decedatului baron lósika Andor şi-a 
dat un glonţ în piept în scop de sinucidere.
Medicii n’au speranţă, că se va putâ reculege.*

Istoricul universităţii din Buda
pesta. Cu ocasiunea inaugurării noului pa
lat al universităţi din Bpesta s'a serbat tot
odată iubileul aniversărei 265-a dela înfiin
ţare. Rectorul actual Ponori-Thewrewk a 
ţinut o vorbire, făcând istoricul universităţii, 
din care extragem urmátórele:

Dela 1635, când s’a întemeiat univers, 
din partea lui Pázmány Péter pănă la 1777, 
timp de 142 de ani a fost universitatea în 
N. Szombat, dela 1777—1784 în Buda, ear 
de atunci în Pesta. Universitatea a fost sub 
conducerea ordinului Jesuiţilor, şi avea la 
început numai dóué facultăţi, teologică şi fi
losofică. La 1667 următorii lui Pázmány, 
primaţii Lippay şi Lósy întemeiară facultatea 
juridică ; cea de medicină s’a înfiinţat numai 
Ia 1769. Ideia mutării universităţii la Buda, în 
caste Iul regal de acolo, a dat-o şi executat-o 
împărătâsa Maria Teresia pe basa raportului 
făcut de o comisiune anume exmisă în a- 
câstă causă. Deórece castelul regal pe atunci 
era o casă şubredă, trebui sé se ridice o 
nóué clădire, a cărei pâtră fundamentală s’a 
pus la 13 Mai 1749, înainte de asta tocmai 
cu 151 de ani.

Universitatea a rémas ínsé numai 6 
ani în Buda. La 1784 au fost transferate: 
facultatea juridică, filosofică şi de medi
cină la Pesta, cea teologică la Pojon, de 
unde la 1805 a fost transpusă şi acâsta la 
Pesta, primind adăpostire în edificiul Paula- 
nilor. Aici se înalţă şi astăzi universitatea, 
care în fine sub ministrul de culte şi instruc
ţiune br. Eötvös Loránd a primit o nouă 
restaurare. Numărul clădirilor universitare e 
de 22. începutul zidirei noului edificiu cen
tral s’a făcut la 1897 după planurile archi- 
tecţilor S. Herczeg şi Alex. Baumgarten. 
Spesele întregului complex împreună cu ale 
aripilor zidite mai înainte, fac 2,600,000 fl. 
Edificiul central e zidit în stil barock tere- 
sian; are în front o arcadă şi e încoronat 
cu o cupolă. In parterre edificiul central are 
în stânga o sală de prelegere, în drâpta loca
lităţile questurei; în etagiul I e aula, lângă 
ea la drâpta o sală pentru 300 ascultători, la 
stânga localul rectorului. In etagiul II se 
află dóué sale de prelegere pentru câte 300 
ascultători, în al 3-lea etagiu o sală mare pen
tru 600 studenţi şi dóué sale mai mici.

Mulţumită publică.
Ca ajutoriu la edificarea bisericei ro

mâne gr. or. în comuna Văleni, tractul Ce
tăţii de peatră au binevoit a contribui ur
mătorii :

Teodor Dan şi soţia sa Maria din Runc 
100 cor. Petru Checicheş par. gr. or. Apá
iddá 3 cor. loan Lupea par. gr. or. Sărata 
3 cor. 72 fii. Alesandru Dogar par. gr. or. 
Szászhermány 10 cor. Athauasiu Cande par. 
gr. or. Pitiri tea 5 cor. 80 fii. Of. par. rom. 
gr. or. Ohaba 7 cor. Sebeşul inferior 3 cor. 
92 fii. Nicolae Matee par. gr. or. Herţegan 
7 cor. 18 fii. loan Baciu par. gr. or. Sas- 
nâdoş 1 cor. loan Hârţoagă par. gr. or. Daia 
7 cor. 24 fii. Alesandru Sighiartău par. gr. 
or. Ciciopoiană 3 cor. 80 fii Patrichiu Pintea 
par. gr. or. Paloş 16 cor. 60 fii. Alesandru 
Chifa par. gr. or. Mănăşturul unguresc 3 cor. 
20 fii. Romulus Jacob par. gr. or. Gura- 
sada 6 cor. 70. fii. Of. par. rom. gr. or 
Muntele Rece 60 fii. Suma 169 cor 76 fii.

Pentru acest frumos dar subscrişii în 
numele poporului român gr. or. din sus 
numita comună ne înplinim o sântă datorinţă 
a aduce pe acâstă cale câldurâsă nóstrá mul- 
ţămită donătorilor rugând pe bunul Dumne
zeu să le resplătâscă înzecit această marinimósá 
binefacere.

V ă l e n i ,  la 26 Aprile v. 1900.
Gavriil Cârlig George Onţ m. p.

par. gr. or. I epitrop.

Posta ltcdacţiimei.
N. Giurgiu, M.-Mămăligani, Articolul 

nu se póte publica.
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^▲TATAWATArAWAT«.T*.TA.7«n}i fţBv|S| In Tipografia şi Librăria archidie- |j| 
$ cesană Sibiiu, se află de vénzare: 0

I Academia română (Iii c<
ti D iscursuri de recepţiune ti

I  ™ -  §
II Archiepiscopul şi metrop elitül | |

Andrem naron de Ş a p a
II Discurs rostit la 13/26 Martie || 

1900 în şedinţă solemnă
II sub preşedinta | |

1 M. S .  Regelui |
de I

N icolae P opea ^
episcopul Caransebeşului ^

cu Răspuns de $
I  D im itrie A . Sturdza
^ secretar general al Academiei Române ^

$f«( . . M
Preţul broş. inclusive porto postai iţj

ag $$S] 60 bani. ai

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de vândare:

Cuvântări Msericesci
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. â 3  cor., sau  le i 3 .50 .

Religiune şi ştiinţă,
disertaţiune

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 5 0  fii.;

Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 
de carte este cartea întitulată:

Datorinţele şi drepturile
purtătorului «le «lare,

ce se póte procura dela

Librăria archidiecesană,
Preţul 1 C. 20 fii. -f- porto 10 fii.

Cuprinde tot feliül de îndrumări, 
cum se purcedem la cumpărări şi vân
zări de proprietăţi, realităţi, ca se nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum sâ ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina nostră, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.
" I  n  M ■ u m  » y , v w m  iV

Şl

Cuvântări bisericesc!
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. eath. în Haieu,

T om . I  broş. 5 cor. sau  le i 6 .5 0

Op premiat de Academia Română.

Seminţej
din

Agrul lui Christos,
Cuvântări "bisericesc!

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâseă.

Tom . I . : c u v â n t ă r i  l a  t ó t é  D u m i n e c i l e  «le p r e s t e  a n .  „ I I . : * „ „ p r a s n i c e l e  ş i  s e r b ă t o r i l e ,
p r e c u m  ş i  l a  c a s n a l e  b i s e r i c e s c ! .

„ I I I .:  e u v é n t á r i  l a  i m m o r m é n t á r i ,  p a r a s t a s e  e tc . ,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ro n e  şi po rto  postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă  
Hihihi.

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. â 50 cr.

li'........

In Tipografia archidiecesană | 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născătore de Dumnezeu
şi

alte rugăciuni
urmate de S t e a r i n  pentrn tot amil si Păschălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . „ 1.25

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin ,, 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vânflare la

Librăria Tipografiei arte iecosan e,
S ib i iu .

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiKnnnr

Lucrul solid, durabil şi elegant

Oo
Spsseuft

i

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
m’am strămutat din strada M ăcelarilor ur. 3 7

în Piaţa-mare nr. 5,
unde în lncrătorea mea de păpueărie efectuesc tot fe
lul de încălţăminte pentru domul, dame şi copil, pre
cum şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai 
moderate; oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfă 
solidă şi prompt esecutată.

Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 
încolo — a cerceta toate târgurile de ţeară din Ardeal, servind 
cu lucru bun şi durabil esecutat în lucrătoarea-’mi 
proprie, ear’ nu marfă «le prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandându-mâ spriginului binevoitor, sum 

S i b i i u ,  în Maiu 1900.
cu distinsă stimă

[55] 1 - 6 Constantin Dragoş,
maestru pantofar.

Marfă gata din materialul cel mai bun. I

C o n sem narea
[tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel m a i m a re  c â ş t ig  în  ce l m a l f a v o ra b il  cas

1.000,000  K r o n e n
Speciell siód di. Gewinn, wie folgt eingetheilt.
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50,000 £ £ £  13.160,000

S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !

Deja mulţi s’au fericit 
prin cumperarea i

ág!« unui los dela noi!
Loteria cea mai bogată în sance este 

loteria de clasră privilegiată reg. ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

100.000 , S i  50.000
câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri.
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţâră nu are în raport cu acesta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion corone.
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

corone la tragere. Totă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale 
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (V8) fi. —.75 sau C. 1.50

» un pătrar C/J „ 1.50 „ „ 3
• 0 jumătate (V2) „ 3.— „ „ 6.—

. n U11 întreg (70 „ 6.— „ „ 1 2 -
şi se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Tragerile sé vor ţinea în 17 şi 18 
Mai a. c. Comande pentru losuri originale 
rugăm a trimite direct la noi până în

17 Maiu a. c.
Banca

A. Török & C° 1

ina 4/a.B u d a p esta , V.
Filiale: Museumring 11.

Multe şi fórte mari câştiguri am solvit 
noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt preste dóué m’i- 
lióne coróne. [44] 8 -8

_Scrisóre de comandă de tăiat. Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.
Ersuche um Zusendung von................ Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie
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